
 

 

High Target : बोडª परी±ा तैयारी के िलए No-1 
 

  क±ा -10 

 MATH 

 िýकोणिमित के कुछ अनÿुयोग (SOME APPLICATIONS OF 

TRIGONOMETRY) 

 OBJECTIVE TYPE QUESTION 

1. िýकोणिमित का आिवÕकार ³यŌ िकया गया ? 

(A) ³यŌिक इसका उपयोग खगोलकì म¤ होता ह।ै 
(B) दो िबÆदओु ंके बीच कì दरूी ²ात करने म¤ होता ह।ै 
(C) इसका उपयोग दरूदशê म¤ िकया जाता ह।ै 
(D) इनम¤ स ेकोई नहé          Ans. (A) 

2. िýकोणिमित का उपयोग- 

(A) मानिचý बनान ेम¤ 
(B) देशांतर और अ±ांश के साप±े एक Ĭीप कì िÖथित ²ात करन ेम¤ 
(C) (A) एवं (B) दोनŌ 
(D) इनम¤ स ेकोई नहé          Ans. (C) 

3. िýकोणिमित कì उÂपि° िकस ÿकार के िýभजु स ेहòआ ह ै? 

(A) िवषम िýभजु से   (B) समिĬबाहò िýभजु स े

(C) समकोण िýभजु स े   (D) समबाहò िýभजु स े   Ans. (C) 

4. िýकोणिमित का ÿयोग होता ह ै: 

(A) आकाशीय úहŌ को देखने म¤ (B) भगूोल और नौचालन म¤ 
(C) úहŌ कì ÿकृित जानन ेम¤   (D) तारŌ कì ÿकृित जानन ेम¤   Ans. (B) 

5. िýकोणिमित िकस ÿकार का िवषय माना जाता ह ै? 
(A) आधिुनक िवषय   (B) ÿाचीनतम िवषय 
(C) (A) और (B) दोनŌ   (D) इसम¤ से कोई नहé    Ans. (B) 

 



 

 

6. िýकोणिमतीय अनुपातŌ कì सहायता स े³या ²ात िकया जा सकता ह ै? 

(A) व±ृŌ कì ऊँचाई   (B) वÖत ुकì छाया कì लंबाई 

(C) पहाड़ कì ऊँचाई   (D) (A), (B) एवं (C) तीनŌ   Ans. (D) 

7. कौन-सा यंý ह ैजो िýकोणिमित के िनयमŌ पर आधाåरत ह ै? 

(A) माइøोÖकोप    (B) संयĉु माइøोÖकोप 

(C) घणूê-टेलीÖकोप    (D) साधारण सàूमदशê    Ans. (C) 

8. िवĵ के सबसे ऊँचे पवªत का नाम ह ै? 

(A) सर जॉजª एवरेस ्   (B) माउंट एवरेÖट 

(C) कंचनजंघा एवरेÖट    (D) नंदा देवी एवरेÖट    Ans. (A) 

9. उÆनयन कोण तथा अवनमन कोण : 

(A) आपस म¤ बराबर एकांतर कोण ह§ (B) आपस म¤ रैिखक कोण ह§ 

(C) आपस म¤ बराबर सÌमुख कोण ह§  (D) आपस म¤ परूक कोण ह§   Ans. (A) 

10. नीच ेकì वÖत ुको िकसी मीनार कì चोटी स ेदेखने पर ŀिĶ रेखाः 

(A) ±ैितज तल के समांतर होती ह ै (B) ±ैितज तल के ऊपर होती ह ै

(C) ±ैितज तल के नीच ेहोती ह ै (D) सभी उ°र गलत ह ै   Ans. (C) 

11. िथयोडोलाइट ³या ह ै? 

(A) यह एक घणूê टेिलÖकोप ह ै  (B) यह एक दरूबीन ह ै

(C) यह एक सàूमदशê ह ै   (D) इनम¤ स ेकोई भी नहé   Ans. (A) 

12. घणूê टेिलÖकोप का उपयोग होता ह ै

(A) कोणŌ कì माप म¤   (B) दरूी कì माप म¤ 

(C) (A) एवं (B) दोनŌ    (D) इनम¤ स ेकोई नहé    Ans. (A) 

13. भिूम के िकसी िबÆद ुस ेव±ृ कì चोटी पर बैठी िचिड़या का अवलोकन करते समय नýे पर बना  
       कोण कहलाता ह ै

(A) अवनमन कोण   (B) उÆनयन कोण 

(C) (A) एवं (B) दोनŌ    (D) इनम¤ स ेकोई नहé    Ans. (B) 



 

 

14. दशªक के नýे और मीनार कì चोटी को िमलानेवाली रेखा ह:ै 

(A) ±ैितज रेखा    (B) देशांतर रेखा  

(C) अ±ांश रेखा    (D) ŀिĶ रेखा     Ans. (D) 

15. जब कोई दशªक मीनार कì चोटी स ेपÃृवी पर के िकसी िबंद ुका ÿे±ण करता ह ैतो ŀिĶ रेखा  
       और ±ैितज के बीच के कोण को कहते ह§: 

(A) अवनमन कोण   (B) उÆनयन कोण  

(C) संपूरक कोण    (D) एकाÆतर कोण    Ans. (A) 

16. ±ैितज रेखा और ŀिĶ रेखा के बीच के कोण को ³या कहते ह§, जब दशªक मीनार कì चोटी को  
       िसर उठाकर ऊपर कì ओर देखता ह:ै 

(A) उÆनयन कोण    (B) अवनमन कोण 

(C) एकाÆतर उÆनयन कोण  (D) एकाÆतर अवनमन कोण   Ans. (A) 

17. उÆनयन कोण कहाँ बनता ह ै? 

(A) आधार िबÆद ुपर ±ैितज रेखा के ऊपर (B) आधार रेखा के नीच े

(C) क और ख दोनŌ       (D) इनम¤ स ेकोई नहé    Ans. (A) 

18. अवनमन कोण बनता ह ै

(A) ±ैितज रेखा के ऊपर   (B) ±ैितज रेखा के नीच े 

(C) ŀिĶ रेखा पर    (D) इनम¤ स ेकोई नहé    Ans. (B) 

19. मीनार कì चोटी को देखने के िलए दशªक को 

(A) िसर नीच ेकरना पड़ता ह ै
(B) िसर को ऊपर उठाना पड़ता ह ै
(C) िसर को ±ैितज तल म¤ ही रेखना पड़ता ह ै 
(D) इनम¤ सभी उ°र गलत ह ै        Ans. (B) 

20. िथयोडोलाइट भारत सव¥±ण के सúंहालय म¤ कहाँ रखा गया ह ै? 

(A) कलक°ा    (B) मुंबई  

(C) पटना     (D) देहरादनू     Ans. (D) 

 

21. जब दशªक ऊपर कì वÖतओु ंको देखता ह ैतो वह िबंद ुहोता ह ै: 



 

 

(A) ±ैितज Öतर स ेनीचे   (B) ±ैितज Öतर से ऊपर 

(C) ±ैितज Öतर पर    (D) िकसी भी िÖथित म¤    Ans. (B) 

22. िकस िवषय Ĭारा पÃृवी स ेúहŌ और तारŌ कì दåूरया ँ²ात कì जाती ह§ ? 

(A) िýकोणिमित    (B) बीजगिणत 

(C) ºयािमित    (D) ±ेýिमित     Ans. (A) 

23. मीनार कì चोटी स ेपÃृवी पर के िकसी िबंद ुको देखने के िलए दशªक को: 

(A) िसर ऊठाना पड़ता ह ै
(B) िसर नीचे झुकाना पड़ता ह ै
(C) िसर ±ैितज तल के समांतर रखना पड़ता ह ै
(D) िकसी भी पåरिÖथित म¤ िसर को रखना पड़ता ह ै     Ans. (B) 

2. ऊँचाईयाँ और दूåरयाँ 

24. यिद h  तथा h  ऊँचाई के दो मीनार के पादŌ को जोड़ने वाली रेखा के मÅय िबÆद ुपर मीनारŌ  

       Ĭारा øमशः 60° तथा 30° का कोण बनता ह ै
௛భ

௛మ
 तो ह-ै 

(A) 3 : 1     (B) 1 : 2  

(C) √3 : 1     (D) 1 :√3      Ans. (A) 

25. एक 6 मीटर ऊँच ेव±ृ कì छाया 4 मीटर लÌबी ह।ै उसी समय एक खंभे कì छाया 50 मीटर 
       लंबी ह।ै खंभ ेकì ऊँचाई (मीटर म¤) ह-ै 

(A) 40     (B) 25 
(C) 75     (D) 10      Ans. (C) 

26. सरल रेखाए ँx = 2 तथा y = -2 ह-ै 

(A) एक-दसूरे के लÌबवत ्
(B) एक-दसूरे के समानाÆतर 
(C) एक-दसूरे के न तो समानाÆतर ह ैन लंबवत ्ह ै 
(D) िनÕकषª स ेकुछ नहé कहा जा सकता Ans. (A) 

27. ∆ABC एक समकोण ∆ ह ैिजसम¤ A = 90° तथा AB = 8√3 cm , AC = 8 cm तब 

       B = ? 
(A) 45°     (B) 60°  
(C) 30°     (D) कोई नहé     Ans. (C) 

28. िकसी समकोण ∆ABC म¤ B = 90°, A = 45° तब BC और BA का अनुपात होगा- 



 

 

(A) 2 : 1     (B) 1 : 1  

(C) 1 : 2     (D) 2 : 2      Ans. (B) 

29. एक गÊुबारे कì ऊँचाई ³या होगी यिद धागे कì लंबाई 100 m ह ैऔर उनका उÆनयन कोण  
       30° ह-ै 

(A) 50 m     (B) 100m 

(C) 75m      (D) 60m      Ans. (A) 

30. ³या उÆनयन कोण और अवनमन कोण एक-दसूरे के बराबर ह§ ? 

(A) नहé     (B) हाँ 

(C) (A) और (B) दोनŌ    (D) इनम¤ स ेकोई नहé    Ans. (B) 

31. यिद एक उदú खÌभ ेकì छाया कì लÌबाई के √3 गनुा ह,ै तो सूयª का उÆनयन कोण ह ै

(A) 45°     (B) 30° 

(C) 75°     (D) 60°      Ans. (B) 

32. एक मीनार से 100 मीटर दरू िÖथत िबÆद ुपर मीनार कì उÆनयन कोण 60° ह,ै तो मीनार कì  
       ऊँचाई ह-ै 

(A) 100√3m    (B) 
ଵ଴଴

√3
 m 

(C) 50√3 m    (D)
ଶ଴଴

√3
m    Ans. (A) 

33. ∆ABC म¤ A = 90°, AB = 12 cm, AC = 4√3  cm तब B = ? 

(A) 60°     (B) 45° 

(C) 30°     (D) 75°      Ans. (C) 

34. एक उदú Öतंभ 7√3 m ऊँचा ह ैऔर इसकì छाया कì लंबाई 21 m ह।ै ÿकाश ąोत का  
       उÆनयन कोण ³या ह ै? 

(A) 45°     (B) 30°  

(C) 60°     (D) कोई नहé     Ans. (B) 

 

35. 30m लंबी सीढ़ी एक दीवाल पर इस ÿकार लगी ह ैिक उसका िसरा 15m ऊँची दीवाल के  



 

 

       िशखर पर पहòचँती ह।ै सीढ़ी जमीन के साथ िकतना कोण बनाती ह ै? 
(A) 60°    (B) 45°  

(C) 30°    (D) कोई नहé      Ans. (C) 

36. जब टेिलफोन Öतंभ कì ऊँचाई और उसकì छाया कì लंबाई का अनुपात √3 : 1 ह ैतो सूयª का  
       उÆनयन कोण होगा- 

(A) 30°    (B) 450  

(C) 60°    (D) कोई नहé      Ans. (C) 

37. 100√3 m ऊँचे टावर को जमीन स े100m दरू से देखने पर उÆनयन कोण का मान ³या होगा? 

(A) 60°    (B) 30°  

(C) 45°    (D) कोई नहé      Ans. (A) 

38. एक Óयिĉ एक रÖसी पर 10 m ऊँचे खंभ ेपर जाता ह।ै यह रÖसी जमीन स े30° का कोण  
       बनाती ह।ै Óयिĉ Ĭारा चिलत दरूी ³या होगी ?  

(A) 15 m    (B) 20 m  

(C) 25 m    (D) कोई नहé      Ans. (B) 

39. िचý म¤ देखकर बताद¤ िक C पर का उÆनयन कोण िकतना ह ै? 

 

 

 

 

(A) 30°    (B) 45°  

(C) 75°     (D) 60°       Ans. (A) 

40. ∆ABC म¤ AB = 8√6 cm, AC = 8√2  cm , A = 90° तो B का मान ³या ह ै? 

(A) 60°    (B) 45°  

(C) 30°    (D) कोई नहé      Ans. (C) 

 

A 

C B 
90⁰ 

60⁰ 



 

 

41. यिद √3m ऊँचे Öतंभ कì छाया 3m ह।ै तब छाया कì अंितम िबÆद ुस ेचोटी का उÆनयन कोण  
       इनम¤ से कौन होगा ? 

(A) 30°     (B) 60°  

(C) 75°     (D) कोई नहé     Ans. (A) 

42. यिद िकसी मीनार के पाद स े50m दरू िÖथत िबÆद ुपर मीनार का उÆनयन कोण 60° ह ैतो  
       मीनार कì ऊँचाई ³या होगी ? 

(A) 50√3m    (B) 25√3m  

(C) 50m     (D) कोई नहé     Ans. (A) 

43. िकसी ÿकाश के कारण छड़ कì लंबाई उसकì छाया कì लंबाई का अनपुात 1 : √3 ह।ै ÿकाश 
       का उÆनयन कोण इनम¤ स ेकौन होगा ? 

(A) 45°     (B) 30°  

(C) 60°     (D) कोई नहé     Ans. (B) 

44. 25 m ऊँची पहाड़ी कì चोटी स ेएक मीनार के िशखर का उÆनयन कोण उसके पाद के  
       अवनमन कोण के बराबर ह,ै तो मीनार कì ऊँचाई ह-ै 

(A) 25 m     (B) 50 m 

(C) 75 m     (D) 100 m     Ans. (B) 

45. यिद सूयª का उÆनयन कोण 60° ह ैतब 30 m लंबी छाया बनान ेवाले उदú मीनार कì ऊँचाई 

(A) 30√3 m     (B) 15m  

(C) ଷ଴

√3
m    (D) 15√2 m     Ans. (A) 

46. एक Öतंभ के छाया कì लंबाई Öतंभ के ऊँचाई कì √3 गनुी है। सूयª का उÆनयन कोण ह-ै 

(A) 60°     (B) 30°  

(C) 45°     (D) 75°      Ans. (B) 

47. यिद ÿकाश कì ऊँचाई 60° ह ैतथा उनस ेबनन ेवाल ेÖतंभ कì छाया कì लंबाई 20m हो तब  
       Öतंभ कì ऊँचाई ³या होगी ? 

(A) 30√3m    (B) 20√3m  

(C) 15√3m    (D) कोई नहé     Ans. (B) 

 



 

 

48. एक खंभे कì ऊँचाई उसकì छाया कì ऊँचाई का 
ଵ

√ଷ
 गनुी ह।ै ÿकाश ąोत का उÆनयन कोण  

       ³या होगा ? 
(A) 30°     (B) 45° 

(C) 60°     (D) कोई नहé     Ans. (A) 

49. समकोण ∆ABC म¤ AB = 8 cm, ∆BCA = 30° तब C स ेA का उÆनयन कोण होगा- 

(A) 60°     (B) 45°  

(C) 30°     (D) कोई नहé     Ans. (C) 

50. िकसी समकोण ∆ABC म¤ A = 90° तथा AB = 12 m एवं AC = 4√3 m तो B का  
       मान ह-ै 

(A) 45°     (C) 60°  

(B) 30°     (D) कोई नहé     Ans. (B) 

51. एक सीढ़ी AC दीवाल AB पर िटकì ह।ै यिद C िबंद जमीन पर हो तथा ACB = 45° तथा 
       BC = 5 m तब सीढ़ी कì ऊँचाई इनम¤ स ेकौन होगा ? 

(A) 5m     (B) 5√2 m  

(C) 5√3 m     (D) कोई नहé     Ans. (B) 

52. 12 m ऊँच ेखंभे कì जमीन पर पड़ रही छाया कì लंबाई 4√3 m ह।ै सूयª का उÆनयन कोण ह-ै 

(A) 60°     (B) 450  

(C) 30°     (D) 90°      Ans. (A) 

53. भिूम स े100 m कì ऊँचाई तथा 60° के उÆनयन कोण पर उड़ती हòई एक पतंग कì डोरी कì  
       लंबाई ह ै

(A) 100 m     (B) 100√2 m 

(C) 
ଶ଴଴

√ଷ
m    (D) 200m      Ans. (C) 

54. यिद एक उदú खंभे कì ऊँचाई तथा उसकì भिूम पर छाया कì लंबाई समान ह,ै तो सूयª का  
       उÆनयन कोण ह ै

(A) 0°      (B) 30° 

(C) 45°     (D) 60°      Ans. (C) 



 

 

55. िकसी मीनार कì ऊँचाई 10m ह।ै जब सूयª का उÆनयन कोण 45° हो, तो मीनार कì छाया कì 
       लंबाई जमीन पर ³या होगी ? 

(A) 5 m     (B) 8 m 

(C) 7 m     (D) 10 m      Ans. (D) 

56. एक 15 मी० लंबी सीढ़ी एक ऊÅवाªधर दीवार के शीषª तक पहòचँती ह।ै यिद सीढ़ी दीवार के 
        साथ 60° का कोण बनाती ह,ै तो दीवार कì ऊँचाई ह-ै 

(A) 15 मी०    (B) 7.5 मी० 

(C) 5 मी०     (D) 30 मी०     Ans. (B) 

57. यिद सूरज के िकरण का झुकाव 45° स े60° बढ़ता ह,ै तो एक मीनार कì छाया कì लंबाई 50  
       मीटर घट जाती ह।ै मीनार कì ऊँचाई (मीटर म¤) ह-ै 

(A) 50 (√3- 1)    (B) 75 (3 - √3) 

(C) 100 (√3+ 1)   (D) 25 (3 + √3)    Ans. (D) 
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